

**Precio de suscripción**

CÁCERES . . . . . 2.00 pesetas al mes  
PROVINCIAS . . . . . 7.00 pías. trimestre

PAGO ADELANTADO

APARTADO DE CORREOS, 26

# Extremadura

Diario de la Acción Católica diocesana

Año I.—Núm. 1.

Cáceres 1.º de Abril de 1923

Red. y Admón. Casa Social Católica

Teléfono

## La voz del Prelado

J. M. J.

El Obispo de Coria

Sr. D. Tomás Munillo, Director de EXTREMADURA

Mi querido señor Director: Me viene pidiendo con insistencia desde hace unas semanas de presentación del nuevo periódico EXTREMADURA que a la vez incluyan la orientación definida de esta publicación católica, tanto tiempo ha esperada con anhelo por cuantos tan intensamente amamos este viejo y bendito solar extremeño.

Por muchos títulos me veo obligado a dedicarle unos momentos en este día santo, accediendo muy gustoso a su deseo, después de haber rogado con fervor por esta obra en la Visita de Monumentos.

Se venía sintiendo imperiosamente la necesidad de un periódico católico diario en esta región. No es, pues, de extrañar que la primera preocupación de la Junta diocesana de Acción Católica haya sido la fundación de EXTREMADURA sin reparar en sacrificio de ninguna índole.

La orientación del nuevo periódico queda perfectamente delineada en el título y subtitulo tan acertadamente aplicados al diario católico, que, en el día señaladísimo de Pascua de Resurrección, hace su entrada de triunfo en el estadio de la prensa católica, orlado de las más risueñas esperanzas.

Han pasado los tiempos en que el espíritu sectario de un jansenismo vergonzante había relegado a Jesucristo al rincón más oscuro e inaccesible de los tiempos, so pretexto de un respeto y una veneración contrahecha y postiza.

Jesucristo es la luz del mundo, como El mismo muchas veces lo dijo, y tiene derecho a iluminarlo todo con su claridad, a reanimarlo con su calor, y a vivificarlo con su eficacia y virtualidad infinitas.

Ya lo manifestó terminantemente y sin ambages ni rodeos desde el principio de la Iglesia el Apostol San Pablo, para que nadie se llamase a engaño; nuestro programa no es otro que éste: "todas las cosas y en todos, Cristo".

Jesucristo en el cielo inundando de dicha y bienaventuranza eternas a los que arribaron dichosos del mar borrascoso de la vida al puerto apacible de la gloria; Jesucristo en la tierra, haciendo germinar virtudes en las almas, distribuyendo a torrentes los tesoros de su gracia, que nos ganó con el precio de su sangre divina.

Jesucristo, sabiduría infinita, penetrando en las inteligencias de los sabios y de los rudos, para disipar las tinieblas del error y de la ignorancia, para descubrir a los hombres secretos que ni el ojo vio ni el oído oyó de aquella "doctrina suya, que no es suya, sino de Aquel que le envió"; Jesucristo, la virtud del Altísimo, la Palabra Omnipotente por esencia, fortaleciendo con su autoridad los vínculos que ligan a las humanas sociedades y que se van relajando hasta el punto de amenazar la mas espantosa de las catástrofes, que no podrán contener los poderes cada día más desprestigiados del siglo.

Jesucristo, el ideal de la belleza, dando ser y vida fecunda a las letras, a las artes y a las ciencias.

Jesucristo, que vino a restaurarlo todo, reparando con creces las ruinas del pecado, rehaciendo el hogar, cimentando las bases incommovibles de la verdadera dicha de los pueblos.

Eso quiere decir "acción católica", tan elogiada por los Soberanos Pontífices: "instaurar todas las cosas en Cristo", y ese es el norte fijo e invariable hacia el que se ha de orientar siempre EXTREMADURA.

Únicamente quien desconozca totalmente a Jesucristo, al leer estas líneas, podrá erróneamente creer que se trata exclusivamente de una nueva Revista piadosa, y cada tan lejos de la realidad.

"Extremadura," ha de ser, respondiendo nobilmente a su título glorioso, el alma de la suspirada regeneración regional en todos los órdenes.

Atento al porvenir con mirada escrutadora, ha de fijar su vista en el pasado que nos hizo envidiables a las demás regiones españolas, en la época más gloriosa de nuestra patria.

Esos nobilísimos ideales, que atesora nuestra historia, es necesario hacerlos revivir en el corazón de todos los hijos de esta hidalga tierra.

Abribo la esperanza, o por mejor decir, la certeza, de que no habrá quien no quiera aportar su grano de arena a esta gran obra de nuestros amores, la de crear una Extremadura profundamente creyente y religiosa, digna depositaria de las inmortales tradiciones de Guadalupe y la Montaña; una Extremadura culta y sabia; una Extremadura rica y próspera; una Extremadura fuertemente unida, de la que se desdierren los odios políticos y sociales, en la que se siembre la semilla fecunda de la paz y de la concordia.

Y ese grano de arena será en unos el concurso de su pluma, será en otros la cooperación de su dinero, será en todos la simpatía y el aplauso y el cariño hacia una obra que a todos por igual nos pertenece.

Alto ejemplo de esta aportación generosa y meritisima de valiosos granitos, no de arena sino de oro, que es necesario consignar como garantía de éxito, nos lo ha dado el Consejo de dirección, redacción y colaboración de EXTREMADURA.

Creo no necesitar ni mi palabra de gratitud ni mi palabra de aliento.

Al bendecir sus plumas con toda la efusión de mi alma, me complace en recordar unas palabras del Pontífice Pío X, de santa memoria, el cual escribía a los católicos de Hungría: "Como esta obra de la buena prensa no puede llevarse a cabo sin la cooperación activa y la ayuda de los buenos, No os

manifestamos la esperanza, de que todos, sin excepción y con generosidad proporcionada a los medios de cada uno, contribuirán a la perfección de una obra eficaz y saludable entre todas."

Y a un periodista que le presentaba la pluma para que la bendijese, le dijo: "No hay hoy día en el mundo misión más noble que la del periodista católico... es el arma con que hay que combatir hoy a los enemigos de la Iglesia."

Sepa, pues, mi querido señor Director, que, mientras mis buenos hijos trabajan, pelean y se sacrifican de día y de noche en EXTREMADURA... ante el sagrario de su capilla tiene por ellos los brazos levantados pidiendo gracia divina, que es luz, que es fortaleza, que es caridad, su amantísimo Prelado, que efusivamente los bendice.

El Obispo de Coria

## "Extremadura"

## Coplas de lance

### De la relatividad

Desde el más alto al más bajo desde el soldado hasta el clero, la aristocracia, el obrero, el que trabaja a destajo, el que no tiene trabajo, el rico y el labrador, todos saben con dolor que en este mundo cautivo, todo tiene su valor... pero un valor relativo.

¿Que hoy políticos venales con la dignidad en venta? ¿que pueden contarse ochenta en que todos son iguales? ¿que son los miseros reales de sus actos el motivo? Díselo a alguno, y, alivo, verás como se molesta. Y enseguida le contesta que todo es... muy relativo.

Y a las palatas subieron a precios exorbitantes, y hoy dan, por el doble de antes, la mitad de las que dieron. Con ello algunos hicieron fortuna y fama perversa, mas ¿qué importa el viceversa si, en resumida cuestión, todo guarda relación... aunque relación inversa?

Hasta a la ley del honor lo relativo asesora; y es deshonra en la señora lo que es gracia en el señor. Hasta el delfín mayor se encuentra sicpre atenuado para el hombre. Y no es honrado ni es de personas leales, si los hechos son iguales, ser reholivo el pecado.

¿Que es mala esta poesía? ¿Que toda es un puro ripio; desde el final el principio? Ya lo sé; por algo es mía. Mas, ya veréis otro día cómo otra peor escribo; y es que en este primitivo arte loco e inconsciente, todo ello, seguramente, tiene un valor... relativo.

GIMÉNEZ AGUIRRE.

## La golondrina y el petirrojo

A la Sra. D.ª Marjilde Perry y Coronado de Torres-Cabrera.

"Ya apuntó el alba, anuncio del sol. ¡Bendita la mano que los encendió!"

Así cantaba un pajarillo a la primera llamarada de la aurora, un día de primavera; posado sobre la cabeza bronca de un grifo, estilo asiático, por cuyo pico abierto vertía un chorro de cristal en un pilón de mármol, emplazado en medio del patio de la casa de Anás, el sumo sacerdote, cerca de la puerta de David, en Jerusalén.

"¿Quién eres tú, escandaloso forastero, que así alborotas tan temprano?"—regañó una golondrina, asomándose por las bardas del nido, pegado al alero de la techumbre del edificio.

—Un petirrojo, natural de Nazareth de Galilea, para servirte. —¿De veras?—interrogó la golondrina, cambiando de tono y picaresca de curiosidad.—Entonces eres paisano de ese hombre incomparable llamado Jesús.

—Como que en el romero en que nací dicen que túndis su madre los pañales cuando era niño.

—Bien lo traen y llevan de acá para allá las arcaicas estos días, por no sé qué delitos que le imputan.

—¿Delitos?... ¿Qué saben ellas! Si lo hubiesen visto prodigar la salud y el consuelo por todas partes...

—Eso cuentan los débiles y menesterosos.

—Y yo, que he sido festivo de ello en Cafarnaum, en Caná, en Tiberíades, en Belianis, pues, peregrino de su gracia, voy adonde va.

—¿Y por qué ese capricho?

—Lo ignoro. Parece como que marchó a un fin para el que estoy predestinado; por eso los míos suelen llamarme el escudero de Jesús.

—¿Y el te conoce?

—No lo sé; pero debe conocerme, porque él lo conoce todo, lo sabe todo y lo puede todo.

—¿Le has pedido alguna gracia?

—Jamás... ¿Qué necesito yo?... Si alguna vez se me antojase algo, sería un color con que adornar esta pechuza blanca y fria como un babatol de lino.

—Pues ¡bivo sorpresa que estabá pronto a dispensar tales mercedes, también le rogaria que abriñatase mi plumaje, y le diese un finte fuerte que me hiciera más serio y vistoso.

Las golondrinas entonces eran de un color pardusco sucio, según cuentan.

Y el caso es—continuó,—que de pedírsela, tendría que ser muy pronto, porque, según el Malco, el Desoreado, lo han condenado a muerte de cruz.

—¿Dobré dueño mío!

—¿Ves?... Tras esas vidrieras, donde todavía tiembla la mortecina luz de las lámparas, bullen muchos personajes del Sanhedrin, deliberando sobre detalles del proceso de Jesús.

—Entonces hay personajes de esos por todas partes, porque anoche y anteanoche he visto muchas casas donde no se apagó la luz.

—Te diré. Quiénes velan son las mujeres, que pasan la noche en oración; pías has de saber que entre el sexo femenino tiene mucho partido el Nazareno. Mira la ventana de allá arriba; también iluminada. Es el dormitorio de las hijas y nietas del viejo Anás, que creen sea Jesús el Redentor, y doporan la conducta de su padre y abuelo. Como éstas hay muchas; en casa de Eliab, de Hadriel, de Abisai y de Ichaboz; reina la misma perturbación. Ayer tardé, habiendo ido yo a visitar a otra golondrina que anida en la chimenea de la casa del Pretorio, me enteré de la agrada que Poncio tenía con su esposa, convertida por un suceso en adoradora del Galileo, por el que Intercedía.

—¡Ahí tienes! Un hombre a quien todas las mujeres aman, ¿puede ser un perverso? Mas, el sol despunta y pario. Si quieres... voy a las prisiones de Jesús.

—¿Iré contigo.

## II

Mediaba el día. La golondrina y el petirrojo, saltando de tejado en tejado, seguían la ruta de Jesús por la calle de la Amargura, quien, abrumado por el peso de la cruz, avanzaba trabajosamente hacia el Gólgota, chocando su faz sudorosa y sangría, a franquear, a la hasta entonces lívida Humanidad, las puertas del paraíso.

Ante su horrible martirio, los pajarillos piaban acongojados, con timbre apagado por la sordina del dolor, sobre todo al presenciar las escenas a que dieron lugar los encuentros de la atribulada Virgen de las Santas Mujeres y de la Verónica, con el feajado y escarcarado Salvador.

Desde la puerta Judiciaia dieron un vuelo y fueron a ampararse a la copa de un terebinto, a orillas del Cedrón y cerca del Calvario, desde la que presenciaron la muerte del Justo de los Justos, el pavor de los espectadores, el eclipse del sol, el desquiciamiento de la naturaleza, la suspensión de la vida!

Y como si la piedad universal, humillada, empuquecida y maltrecha, no hubiese encontrado bajo el cielo otro refugio que sus diminutos corazones, latió en ellos con pulsaciones misericordiosas, e inspirándolas palabras de compasión, que se comunicaron muy querido, violaron silenciosamente, acobardados, casi sin batar el aire enrarecido por el cañalismo, más por instinto que sabiendo adónde iban a causa de las tinieblas, y se posaron uno de los brazos de la cruz, donde con su posirer suspiro acababa de poner el Mesías punto final a la tragedia redentora esbozada por los profetas.

Con sus piquitos trémulos focaron varias veces con religiosa delicadeza la faz del Salvador, exangüe, inmóvil, como dormida. Penetraron, como dormida. Penetraron, como dormida. Penetraron, como dormida.

—Y yo, que he sido festivo de ello en Cafarnaum, en Caná, en Tiberíades, en Belianis, pues, peregrino de su gracia, voy adonde va.

—¿Delitos?... ¿Qué saben ellas! Si lo hubiesen visto prodigar la salud y el consuelo por todas partes...

—Eso cuentan los débiles y menesterosos.

—Y yo, que he sido festivo de ello en Cafarnaum, en Caná, en Tiberíades, en Belianis, pues, peregrino de su gracia, voy adonde va.

—¿Delitos?... ¿Qué saben ellas! Si lo hubiesen visto prodigar la salud y el consuelo por todas partes...

—Eso cuentan los débiles y menesterosos.

—Y yo, que he sido festivo de ello en Cafarnaum, en Caná, en Tiberíades, en Belianis, pues, peregrino de su gracia, voy adonde va.

mos al Crucificado de alguno de sus dolores. ¡Puede que aún vuelva en sí!

Y la golondrina, metiendo sus alas, tendidas a tan consoladora esperanza, debajo de los cabellos del Señor, que sostuvo vibrante de emoción sobre su dorso, dió tiempo a que el petirrojo le arancase con el pico una de las espinas medio hundida en la divina sien, por cuya herida broió una gota de sangre.

Pero se engañaron: Jesús no volvió en sí. Lo que juzgaron narcotismo del dolor, era la muerte.

Al acercarse Longinos a darle la lanzada, los pájaros huyeron asustados; sin saber adónde.

Cuando amaneció el siguiente día, estaban ambos en el borde de la fuente de Sitos, y mirándose en su linfa, quedaron sorprendidos, viéndose el petirrojo adornado con una mancha rojiza en su pechuza; que empapó la gota de sangre del Salvador, y la golondrina cubierta de un manto negro y brillante, sombriamente cobijada unos instantes.

## PUBLICO HURTADO

N. de la R.—La prestigiosísima firma precedente, honra el primer número de este periódico. Y no será la de ahora la ocasión única, en que los lectores de EXTREMADURA puedan saborear las delicadas producciones de D. Publco, siempre joven de espíritu y más ilustrado, más indiscutido, y más acendradamente extremeño, cada día que pasa.

EXTREMADURA agradece, con rendimiento y afecto, el entusiasmo, la bondadosa atención del maestro, y se felicita con entusiasmo de contarle entre sus colaboradores, y de que, con el artículo que antecede, haya iniciado la serie de los que irán apareciendo, debidos a plumas amigas, cultísimas y entusiastas de esta tierra querida.

## Sección literaria

## MI SALUDO

## EXTREMADURA a sus lectores

¿No me esperabas, lector? Pues ya me tienes aquí. Te doy palabra de honor, que quiero ser para tí siempre tu amigo mejor.

Seré yo tu compañero en todas tus alegrías, y en tus tristezas, que quiero hacer para siempre más, tendrás un fiel consejero.

Acude a mí sin cuidado, que en mis páginas amenas encontrarás condensado el amor que, a manos llenas, el cielo me ha prodigado.

¿Quieres saber de tu España los triunfos y la gloria? La verdad que no se empañará brillar en su historia. ¡Lo dice quien no te engaña!

¿Quieres que deje de ser mi madre Extremadura? ¿Criticarás de ayer? ¡Este periódico juró que la quiere engrandecer!

¿Buscas noticias acaso? ¡Te agrada la información? ¡Te de seguir paso a paso cuando lleve la estación desde el Oriente al Occaso.

¿Que de la ciencia y el arte quieras hallar soluciones? ¡Espero habrán de gustarte las científicas nociones que EXTREMADURA ha de darte!

¿Que las materias sociales te encanten y te fascinen? ¡Penas tengo magistrales que se templan y calcan en el Sagrado en los umbrales.

¿La bella literatura constituye tu obsesión? La Musa de EXTREMADURA buscará su inspiración en la Fuente de Hermosura.

¿De un polticho el anzuelo te has tragado por lo visio? ¡Y te arrastras por el suelo? ¡Hucha conmigo por Cristo, si quieres subir al Cielo!

¿Como extremeño te agrada saber cosas regionales? Pues has de ver retratada en mis crónicas locales la actualidad comunitaria.

¿Son acaso tu ideal las cuestiones diplomáticas? Cuento yo en mi Relación que diga en sabrosas ricas la vida internacional.

¿Que la crítica es tu fuerte? Tengo yo en mi Relación quien puede satisfacer: la Fé, la Revelación y la pluma que las vierte.

¿Dime si quieres verdades, artículos primarios y bellas amenidades que mis lectores dichosos siempre tendrán novedades,

Y en fin, si quieres hablar, cuando puede apeler tu exquisito paladar, en mí lo puedes tener, lo puedes en mí encontrar.

Acude a mí confiado si tienes alguna duda de cuanto te he prometido, que al fin, quien te saludó, que has de quedar enterado.

Por la transcripción, LUCERNA.



Extremadura

Diario de la Acción Católica diocesana

Año I.— Núm. 1.

Cáceres 1.º de Abril de 1923

Red. y Admón. Casa Social Católica

Teléfono

La voz del Prelado

J. M. J.

El Obispo de Coria

Sr. D. Tomás Murillo, Director de EXTREMADURA

Mi querido señor Director: Me viene pidiendo con insistencia desde días atrás, unas letras de presentación del nuevo periódico EXTREMADURA...

Por muchos títulos me veo obligado a dedicarle unos momentos en este día santo, accediendo muy gustoso a su deseo...

Se venía sintiendo imperiosamente la necesidad de un periódico católico diario en esta región. No es, pues, de extrañar que la primera preocupación de la Junta diocesana de acción católica haya sido la fundación de EXTREMADURA...

La orientación del nuevo periódico queda perfectamente delineada en el título y subtítulo tan acertadamente aplicados al diario católico...

Han pasado los tiempos en que el espíritu sectario de un fanatismo vergonzante había relegado a Jesucristo al rincón más oscuro e inaccesible de los templos...

Jesucristo es la luz del mundo, como El mismo muchas veces lo dijo, y tiene derecho a iluminarlo todo con su claridad...

Ya lo manifestó terminantemente y sin ambages ni rodeos desde el principio de la Iglesia el Apostol San Pablo, para que nadie se llamase a engaño...

Jesucristo en el cielo inundando de dicha y bienaventuranza eternas a los que arribaron dichosos del mar borrascoso de la vida al puerto apacible de la gloria...

Jesucristo, sabiduría infinita, penetrando en las intelencias de los sabios y de los rudos, para disipar las tinieblas del error...

Jesucristo, el ideal de la belleza, dando ser y vida fecunda a las letras, a las artes y a las ciencias.

Jesucristo, que vino a restaurarlo todo, reparando con creces las ruinas del pecado, rehaciendo el hogar, cimentando las bases inmovibles de la verdadera dicha de los pueblos.

Unicamente quien desconozca totalmente a Jesucristo, al leer estas líneas, podrá erroneamente creer que se trata exclusivamente de una nueva Revista piadosa...

Extremadura, ha de ser, respondiendo nobilmente a su título glorioso, el alma de la suspirada regeneración regional en todos los órdenes.

Atento al porvenir con mirada escrutadora, ha de fijar su vista en el pasado que nos hizo envidiables a las demás regiones españolas...

Esos nobilísimos ideales que atesora nuestra historia, es necesario hacerlos revivir en el corazón de todos los hijos de esta hidalga tierra.

Abrijo la esperanza, o por mejor decir, la certeza, de que no habrá quien, no quiera aportar su grano de arena a esta gran obra de nuestros amores...

Alto ejemplo de esta aportación generosa y meritoria de valiosos granitos, no de arena sino de oro, que es necesario consignar como garantía de éxito...

Creo no necesitan ni mi palabra de gratitud ni mi palabra de aliento.

Al bendecir sus plumas con toda la efusión de mi alma, me complace en recordar unas palabras del Pontífice Pío X, de santa memoria...

Como esta obra de la buena prensa no puede llevarse a cabo sin la cooperación activa y la ayuda de los buenos, nos

manifestamos la esperanza, de que todos, sin excepción y con generosidad proporcionada a los medios de cada uno...

Y a un periodista que le presentaba la pluma para que la bendijese, le dijo: "No hay hoy día en el mundo misión más noble que la del periodista católico..."

Sepa, pues, mi querido señor Director, que, mientras mis buenos hijos trabajan, pelean y se sacrifican de día y de noche en EXTREMADURA...

Coria, festividad del Jueves Santo de 1923.

El Obispo de Coria

Extremadura Coplas de lance

De la relatividad

La costumbre, que avasalla a veces con más imperio que la ley, impone estas líneas de presentación...

Desde el más alto al más bajo desde el soldado hasta el clero, la aristocracia, el obrero, el que trabaja a destajo...

Pero hemos de procurar sobreponernos a todo. Y no sólo ha de influir en el probable éxito de nuestra empresa, el resuelto y decidido propósito...

Ya las palatas subieron a precios exorbitantes, y hoy dan, por el doble de antes, la mitad de las que dieron.

Quiénes desean hallar aquí el ardimiento de una polémica, o la alabanza, o la censura ciega del seculario...

Hasta a la ley del honor lo relativo asesora; y es de honor en la señora lo que es gracia en el señor.

Tampoco será EXTREMADURA una revista científica, ni ofrecerá con extensión, sino a intervalos y muy someramente...

Si encuentra siempre atenuado para el hombre. Y no es honrado ni es de personas leales...

Como sentimos en español puro, queremos recomendar a todos los que colaboren en EXTREMADURA...

¿Que es mala esta poesía? ¿Que toda es un puro ripio, desde el final al principio?

Y para concluir, dirigimos—por que parece este el momento más emotivo y de verdadera efusión—un saludo cariñoso, sincero, de franca camaradería...

¿Que es mala esta poesía? ¿Que toda es un puro ripio, desde el final al principio? Ya lo sé; por algo es mía.

Y con ello queda dicho implícitamente que se ha de tratar de todo en el periódico...

¿Que es mala esta poesía? ¿Que toda es un puro ripio, desde el final al principio? Ya lo sé; por algo es mía.

La golondrina y el petirrojo

A la Sra. D.ª Matilde Perry y Coronado de Torres-Cabre-ra.

Ya apuntó el alba, anuncio del sol. ¡Bendita la mano que los encendió!

Así cantaba un pajarillo a la primera llamarada de la aurora, un día de primavera...

Desde la puerta Judicaria dieron un vuelo y fueron a ampararse a la copa de un terebinto...

Y como si la piedad universal, humillada, empedregada y maltrata, no hubiese encontrado bajo el cielo otro refugio...

Un petirrojo, natural de Nazareth de Galilea, para servirlo.

¿De veras?—interrogó la golondrina, cambiando de tono y picada de curiosidad...

¿Quién eres tú, escandaloso forastero, que así alborotas tan temprano?—regañó una golondrina, asomándose por las bardas del nido...

—Como que en el romero que nací dicen que tendía su madre los pañales cuando era niño.

—Bien lo traen y llevan de acá para allá las autoridades estos días, por no sé qué delitos que le imputan.

—¿Delitos?... ¿Qué saben ellas! Si lo hubiesen visto prodigar la salud y el consuelo por todas partes...

—Eso cuentan los débiles y menesterosos.

—Y yo, que he sido testigo de ello en Cafarnaüm, en Caná, en Tiberiades, en Betania; pues, peregrino de su gracia, voy adonde va.

—¿Y por qué ese capricho? —Lo ignoro. Parece como que marcha a un fin para el que estoy predestinado...

—¿Y él te conoce? —No lo sé; pero debe conocerme, porque él lo conoce todo, lo sabe todo y lo puede todo.

—¿Le has pedido alguna gracia? —Jamás... ¿Qué necesito yo?...

—¿Pues si yo supiese que estaba pronto a dispensar tales mercedes, también le rogaria que abriera mi plumaje...

Las golondrinas entonces eran de un color pardusco sucio, según cuentan.

Y el caso es—continuó,—que de pedirselas, tendria que ser muy pronto, porque, según el Malco, el Desorejado, lo han condenado a muerte de cruz.

—¡Pobre dueño mío! —¿Ves?... Tras esas vidrieras, donde todavía tiembla la mortecina luz de las lámparas...

Entonces hay personajes de esos por todas partes, porque anoche y anteanoche he visto muchas casas donde no se apagó la luz.

—Te dije. Quienes velan son las mujeres, que pasan la noche en oración; pues has de saber que entre el sexo femenino tiene mucho partido el Nazareno.

—¡Ah! ¡Tienes! Un hombre a quien todas las mujeres aman, ¿puede ser un perverso? Mas, el sol despuña y pario. Si quieres... voy a las prisiones de Jesús.

—¿Y por qué ese capricho? —Lo ignoro. Parece como que marcha a un fin para el que estoy predestinado...

—¿Y él te conoce? —No lo sé; pero debe conocerme, porque él lo conoce todo, lo sabe todo y lo puede todo.

—¿Le has pedido alguna gracia? —Jamás... ¿Qué necesito yo?...

—¿Pues si yo supiese que estaba pronto a dispensar tales mercedes, también le rogaria que abriera mi plumaje...

Las golondrinas entonces eran de un color pardusco sucio, según cuentan.

Y el caso es—continuó,—que de pedirselas, tendria que ser muy pronto, porque, según el Malco, el Desorejado, lo han condenado a muerte de cruz.

—¡Pobre dueño mío! —¿Ves?... Tras esas vidrieras, donde todavía tiembla la mortecina luz de las lámparas...

Entonces hay personajes de esos por todas partes, porque anoche y anteanoche he visto muchas casas donde no se apagó la luz.

—Te dije. Quienes velan son las mujeres, que pasan la noche en oración; pues has de saber que entre el sexo femenino tiene mucho partido el Nazareno.

—¡Ah! ¡Tienes! Un hombre a quien todas las mujeres aman, ¿puede ser un perverso? Mas, el sol despuña y pario. Si quieres... voy a las prisiones de Jesús.

—¿Y por qué ese capricho? —Lo ignoro. Parece como que marcha a un fin para el que estoy predestinado...

—¿Y él te conoce? —No lo sé; pero debe conocerme, porque él lo conoce todo, lo sabe todo y lo puede todo.

—¿Le has pedido alguna gracia? —Jamás... ¿Qué necesito yo?...

—¿Pues si yo supiese que estaba pronto a dispensar tales mercedes, también le rogaria que abriera mi plumaje...

Las golondrinas entonces eran de un color pardusco sucio, según cuentan.

Y el caso es—continuó,—que de pedirselas, tendria que ser muy pronto, porque, según el Malco, el Desorejado, lo han condenado a muerte de cruz.

—¡Pobre dueño mío! —¿Ves?... Tras esas vidrieras, donde todavía tiembla la mortecina luz de las lámparas...

mos al Crucificado de alguno de sus dolores. ¡Puede que aun vuelva en sí!

Y la golondrina, metiendo sus alas, tendidas a tan consoladora esperanza, debajo de los cabellos del Señor, que sostuvo vibrante de emoción sobre su dorso...

Al acercarse Longinos a darle la lanzada, los pájaros huyeron asustados, sin saber adónde.

Cuando amaneció el siguiente día, estaban ambos en el borde de la fuente de Sioz, y mirándose en su linfa, quedaron sorprendidos, viéndose el petirrojo adornado con una mancha rojiza en su pecho...

que empapó la gota de sangre del Salvador, y la golondrina cubierta de un manto negro y brillante, sombra de la cabellera del Dios sacrificado, con que había estado piadosamente cobijada unos instantes.

Publico HURTADO

N. de la R.—La prestigiosa firma precedente, honra el primer número de este periódico...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

EXTREMADURA agradece, con reconocimiento y afecto extraordinario, la bondadosa atención del maestro...

Acción social

Paréceme tema obligado en todos los trabajos de este primer número; exponer algo parecido a un programa en cada una de sus Secciones...

En primer término, ponemos toda nuestra confianza en Dios Nuestro Señor, dador de todo bien, pidiéndole con todo fervor ilumine nuestras inteligencias...

No abrigamos la pretensión de llevar el convencimiento a todas las inteligencias, porque desgraciadamente esto no es posible...

Confesionalidad de nuestras obras sociales. Sindicatos agrícolas y su Federación diocesana. Semana social. Juventud obrera.

Depongamos todos prejuicios y egotismos, y seguramente encontraremos puntos de contacto que nos permitan la unión necesaria...

Como el preámbulo va resultando un poco extenso, y nuestro querido Director, que sabe muy bien lo que al periódico conviene...

La vida en la Provincia

(De nuestros Corresponsales)

De Hoyos. En las afueras de esta villa y sitio denominado "El Valle," dará principio muy en breve la construcción de un edificio...

trico del pueblo. He visto á presencia de personas peritas en la materia el plano de este edificio y confieso sinceramente que merece plácemes en grado máximo.

Desde Navamorán. La primera crónica. Es tarea del corresponsal, comunicarle al periódico los asuntos y acontecimientos locales...

Desde Torremocha. Notables, magistrales fueron las dos conferencias que en esta villa dieron ante numerosos oyentes el abogado de Montánchez...

Desde Aliseda. La Santa Misión, llevada a cabo por los P. P. Redentoristas en este pueblo, ha sido un triunfo.

Desde Montánchez. La Semana Santa se ha celebrado con la solemnidad y el recogimiento habituales en esta villa.

Desde Aliseda. La Santa Misión, llevada a cabo por los P. P. Redentoristas en este pueblo, ha sido un triunfo.

Pasó la epidemia de sarampión, y se dan casos de gripe. Entre los enfermos se encuentran el digno Señor de Correas, D. Emilio Mala y el virtuosísimo presbítero, Don Eliseo Carrasco...

Desde Botija. El día 28 por la noche dieron en este pueblo unas interesantísimas conferencias sobre las ventajas que ofrece la nueva Caja de Crédito de Montánchez...

Desde Aldeanueva del Camino. ¡Salve Extremadura! ¡Salve, región querida. Patria de los Izquierdo y los García de Parede!

De la vida oficial. DEL GOBIERNO CIVIL. La Guardia civil participa haber detenido en Hervás a Gregorio Gómez Hernández...

DEL GOBIERNO CIVIL. Nota de la recaudación para el Tesoro obtenida en el día de ayer por los diversos conceptos del presupuesto de ingresos.

DEL GOBIERNO CIVIL. Nota de la recaudación para el Tesoro obtenida en el día de ayer por los diversos conceptos del presupuesto de ingresos.

Table with 2 columns: Concepto and Pesetas. Includes Territorial, Industrial, Utilidades, Derechos Reales, etc.

DEL AYUNTAMIENTO. Ayer salió para Madrid el oficial de Hacienda, de servicio en el Ministerio, D. Juan Pavia y Castilla de Portugal...

Conferencias telefónicas y telegráficas de EXTREMADURA

El día político.-Un discurso de Goicoechea contra el Gobierno

Madrid, (varias horas). Un discurso de Goicoechea. En la Comedia.-La actitud de los mauristas.-Las elecciones.-La reforma de la Consistución.

En el teatro de la Comedia se ha celebrado anoche el acto organizado por los mauristas para que el ex ministro Sr. Goicoechea pronuncie su conferencia sobre la política del Gobierno.

Presidió el acto el ex ministro de Instrucción Pública Sr. Silió, a quien acompañaban las directivas de las Junias mauristas de distrito.

Se refirió a la crisis del 5 de Diciembre, manifestando que no se la explicaba porque realmente no se había cambiado de política.

Refiere detalles de atropellos electorales cometidos por el Gobierno en varios distritos, especialmente en algunos donde lealdran amigos de D. Melquíades Álvarez.

Expone la gravedad que traería tal reforma y señala la torpeza de no seguir la conducta de Bélgica que, en estos momentos, hace la declaración de que se defenderá la religión católica...

Expone la necesidad de que el Gobierno preste atención a los problemas urgentes que tienen verdaderamente preocupado al país: Marruecos, Barcelona y Bilbao...

Terminó diciendo que es necesario llevar a las Cortes futuras, elementos sanos, Mussolini españoles que no escaseen y que pueden renovar lo podrido de la España de hoy.

llenaba el teatro, lo ovacionó con entusiasmo. Los asuntos de Marruecos. El Alto Comisario en Guerra.-El licenciamiento de los soldados del 20.

Esta mañana estuvo en el Ministerio de la Guerra el Alto Comisario de España en Marruecos, señor Silveira.

La conferencia duró una hora, y aunque los periodistas procuramos conocer lo tratado en la misma, tanto el Sr. Alcalá Zamora como el Alto Comisario guardaron una reserva absoluta.

Esta tarde ha visitado el Alto Comisario de España en Marruecos, al subsecretario del ministro de la Guerra, general La Barrera.

Fuerte temporal en Melilla. Refina un fuerte temporal en nuestro litoral africano, y se teme que, por no poder socorrerlo los barcos que quedan el servicio...

Expectación.-Impresiones. A las seis de ayer tarde se ha celebrado en la Presidencia el Consejo de ministros anunciado.

Lo que dicen los ministros. El primer ministro que llegó a la Presidencia fue el de Marina vicealmirante Aznar que solo manifestó que había despachado con el Rey poniendo a su firma un decreto sobre personal.

Después llegó el ministro de la Guerra Sr. Alcalá Zamora. Adelantándose a lo que pudieran preguntarle los periodistas, se dirigió a éstos diciéndoles: -¿Saben Uds. si asiste a este Consejo el Alto Comisario?

Los periodistas le interrogamos sobre la manifestación de subalternos que estaba ante la Presidencia, manifestando el Sr. García Prieto que ignoraba si en el Consejo que iba a celebrarse habría tiempo para tratar sobre el informe del Consejo de Estado en el pleito de dichos funcionarios.

Notas de Barcelona

Del último atentado. De los dos obreros asesinados en Barcelona anteayer en la calle de la Constitución, sólo se ha logrado identificar a uno que pertenecía al sindicato único.

Sumario concluso. El Juzgado de Instrucción del distrito de Abarzanillas de Barcelona, ha dictado auto de conclusión de sumario, sin procesamiento en la causa instruida por el asesinato del obrero panadero, a que se refiere la anterior noticia.

Anuncio de huelga. Los capataces de las obras del Metropolitano de Barcelona, se reunieron en el local social y, en vista de no haber sido atendidas sus demandas, acordaron anunciar la huelga general de todos los obreros que trabajan en referidas obras.

El fallecimiento del Sr. Vales Failde

Una conversación con el Nuncio de S. S.-Las informaciones tendenciosas de la prensa, desmentidas. Un redactor de la Agencia Católica de Información «Prensa Asociada», visitó hoy al Nuncio de Su Santidad Mons. Tedeschini...

El Sr. Vales Failde, amigo que fué del anterior Obispo de Sión Dr. Cardona, contaba con la predilección del Sr. Nuncio que frecuentemente le consultaba sobre determinados asuntos, y al morir el doctor Cardona, se convino en la designación al Sr. Vales Failde, para sucederle en el cargo, haciéndose la propuesta.

El entierro del Sr. Vales Failde

A las cuatro de la tarde se ha celebrado el entierro del Sr. Vales Failde...

El entierro ha sido modestísimo, por deseo expreso de la familia del finado.

El cadáver del Sr. Vales Failde iba revestido con los ornamentos sacerdotales.

Conducían el féretro, porteros de la Casa de Galicia, y de las Academias de Ciencias Morales y Políticas...

En la presidencia del duelo figuraban un representante del Rey, el hermano del finado, D. Salvador Vales y Failde...

Un numeroso acompañamiento del que formaban parte distinguidas personalidades siguió al féretro hasta la plaza de Manuel Becerra...

Muchas personas continuaron hasta el cementerio.

Mosaico de noticias

La enfermedad del General Arlegui

Desde hace dos días y por exacerbación de dolencia crónica, se halla gravemente enfermo, el General de brigada Sr. Arlegui...

A los médicos que le asisten, les inspira gran inquietud el estado del general.

Fallecimiento y entierro de un soldado.

Ha recibido sepultura el cadáver del soldado Severino Lebrero. El desgraciado militar falleció a consecuencia de las heridas recibidas al explotar un mortero días pasados.

Fue enterrado en el cementerio de Carabanchel Bajo.

Congreso de Odontología

En Zaragoza se inauguró con gran solemnidad, el Congreso Nacional de Odontología.

Asistieron representaciones de todas las provincias españolas, y el salón de sesiones ofrecía un aspecto deslumbrador.

Pronunció un brillante discurso de inauguración, el rector de la Universidad, Sr. Royo y Villanova.

También, y con gran elocuencia, hablaron el alcalde de la Capital y el presidente del Colegio médico.

Al concluir los discursos, los odontólogos, repartieron el trabajo a realizar, distribuyéndose al efecto en secciones.

Fin parcial de la huelga de Zaragoza

El gobernador de la provincia aragonesa, adoptó grandes precauciones a la entrada de los establecimientos bancarios de Zaragoza.

No ocurrió novedad de importancia, empujando normalmente al trabajo a todos los empleados.

Únicamente a la puerta del Banco Aragonés, la policía vióse en el caso de efectuar la detención de un individuo, a quien se le encontró carnet del sindicato único.

Concesión de una merced

El Santo Padre Pio XI, concederá, según dicen de Roma, una singular distinción al Embajador de España en el Vaticano, Sr. Marqués de Villasinda.

ULTIMA HORA

AL CERRAR

El final del Consejo

El Consejo de Ministros terminó anoche a las nueve y media.

Los periodistas preguntaron a los Consejeros si había nota oficial contestándonos negativamente.

El ministro de Estado Sr. Alba, dijo a los periodistas:

—Salgo el primero porque tengo que ir a comer con invitados y ya es tarde.

—¿Y qué pasó en el Consejo?

—Yo he dado lectura a una extensa ponencia que me habían encomendado mis compañeros sobre asuntos de Marruecos.

—¿Y se han adoptado acuerdos?

—No, contestó el Sr. Alba, lo único decidido es que el Consejo continúe mañana a las cinco de la tarde.

—¿Y se han adoptado acuerdos?

—Seguidamente salió del Consejo el ministro de Hacienda Sr. Pedregal, quien contestó a las preguntas de los informadores confirmando las manifestaciones hechas por el ministro de Estado Sr. Alba.

El Sr. Gasset a nuestras preguntas dijo:

—No hay acuerdos. La reunión de hoy ha tenido el carácter de discusión de la totalidad de la po-

nenia del Ministro de Estado señor Alba y mañana continuará la discusión de los detalles.

El ministro de Instrucción Pública Sr. Salvatella dijo que hoy no había nota oficial, la cual no se facilitará hasta que no se termine el Consejo, hoy por la tarde; si es posible.

Los periodistas pidieron al ministro de la Gobernación que en la «Hoja oficial» de mañana, o por otro medio, hiciera llegar la referencia de la reunión a conocimiento del público.

No tengan ustedes cuidado, contestó el Sr. Duque de Almodovar de Valle, les prometo convertirse en informador del Consejo de mañana.

Firma de Guerra

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando comandante general de inválidos al teniente general don Fernando Carbó Díaz.

Disponiendo que el general don Alfredo Martínez Peralta cese en la comisión que se le tenía conferida en África, a las órdenes del Alto Comisario.

Designando para el mando de la zona de Centa al general de brigada D. Gonzalo Queipo de Llano.

Nombrando general de la segunda brigada de infantería de la 16.ª división al general D. Antonio Lössada Ortega.

Idem general de brigada de Infantería de la 13.ª división a don Fernando Berenguer Fusté.

Idem general de la 8.ª división a D. Luis Bermúdez de Castro.

Concediendo la gran Cruz blanca del Mérito militar a los señores Conde de Santa Engracia, diputado a Cortes por Madrid y vizconde de Belver.

Parte oficial de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente:

En los territorios de la zona oriental, sin novedad.

La aviación efectuó reconocimientos, bombardeando los poblados cercanos a Sidi-Dris, no observando nada anormal.

En la zona occidental, sin novedad.

En Melilla reina fuerte temporal, y no ha llegado el correo.

El aviador Sr. Cierva

El cadáver del aviador Sr. Cierva ha sido embalsamado, y será trasladado a la península.

Otras noticias de Africa

Se hacen gestiones para que sea trasladado a la península el cadáver del aviador capitán Ramírez.

Las baterías de Benítez han dispersado grupos enemigos.

Ha pasado al hospital el soldado del Regimiento de Alcántara Carmelo León, que se produjo quemaduras graves en actos de servicio.

Se ha encargado de la presidencia de la Junta de arbitrios de Melilla, el coronel Sr. Fernández Pérez.

Prenciada.

ELADIO RODAS HERRERO

Corredor de Comercio Colegiado PARRAS, 13 y 15, 2.º.—CÁCERES

Informes de todas las operaciones con el Banco de España.

CACERES AL DIA

En la «Gaceta de Madrid», del próximo pasado día 29, apareció el R. D. rehabilitando el título de Marquesa de Camarena la Real y otorgándole a la Sra. D.ª María Justa Carvaial y López-Montenegro, Condesa de los Corbos, a quien felicitamos por haber sido agraciada con tan señalada merced.

El título nobiliario que ahora se rehabilita, tiene un origen curioso según consigna D. Pablo Hurrado, en su libro «Ayuntamiento y familias cacereñas».

Reinando Carlos III, era Marqués de Camarena la Vieja un general, de la ilustre casa cacereña de Oyando, a quien otro Oyando, próximo pariente suyo, demandó en juicio, alcanzando en los Tribunales la declaración de mejor derecho a obtener el título que el general poseía y, como en una vista, que éste hizo a Palacio, luego de fallado el pleito, el rey, familiarmente, saludóle: «Hola, Camarena», consideró obligado el general advertir al soberano que ya no podía responder por tal título, de cuyo uso le habrían privado los tribunales, replicando el rey: «Pues para mí seguirás siendo Camarena».

En San Francisco Javier y Santo Domingo, el ejercicio de costumbre, al toque de oraciones.

Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte de la señorita Sira Bazaga, ocurrida en Cebedilla, y por la cual serán aplicadas por su alma las misas que se cele-

bren el lunes en todas las parroquias de la capital.

Con tal motivo significamos a su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame, rogando a nuestros lectores la encomienden al Señor.

Ayer falleció el jefe de Negociado de tercera clase, con destino a la Intervención de Hacienda en esta provincia, D. Francisco García Galian-Martino.

¡Descanse en paz!

En Madrid la daño a luz con toda felicidad una preciosa niña la joven Condesa de Adanero.

Tanto la madre como la recién nacida a la que se le bautizará con el nombre de Mercedes, se encuentran en perfecto estado de salud.

A los señores condes de Adanero, Sra. Condesa viuda de Adanero y condes de Villamarciel, enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Para Don José Martín notario de Salamanca, ha sido pedida la mano de la señorita María Gaité, hija de Don Fracisco Gaité, catedrático y secretario que fué de este Instituto.

Ha tomado posesión de su cargo, D.ª María del Pilar Lozano, auxiliar de primera clase en la administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia.

Salió para Trujillo, el depositario de la Delegación de Hacienda, don Arturo Maños Cuesta, llevando las 30.000 pesetas que correspondieron a un billete de lotería recientemente premiado en dicha ciudad.

¡Enhorabuena a los favorecidos por la suerte!

Sabemos que para asistir a la tradicional fiesta de la Virgen del Prado, en el término municipal de Casar de Cáceres, y pasar el día en aquellos esplendidos parajes se ausentarán mañana de esta ciudad numerosas personas.

Salió para Madrid el diputado a Cortes por Naval Moral de la Mata D. José Rosado Gil, y a continuar sus estudios en la Facultad de Derecho de la Central, D. Fernando Aranguren.

Han estado en Cáceres D. Arturo Gamonal y D. Luis Díaz López, banquero y abogado de Plasencia, respectivamente, y D. Argimiro Pizarro, ex diputado provincial, de Coria.

Ha regresado a su residencia oficial, D. Clemente Sánchez Torres, ingeniero jefe de la Colonia Agrícola de Cañaveral.

Sección de Cultos

Día 1.º, Domingo: La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo. El Jubileo en Santiago.—Santos Venancio Obispo, Víctor, Esteban e Ireneo mártires. La Misa Parroquial en San Mateo, a las ocho y media; en Santiago y San Juan, a las nueve con explicación del Santo Evangelio y en la tarde el Rosario y cultos a Jesús Sacramentado, a las siete.

En Santa María fiesta solemne a las nueve y media con sermón que predicará el Rvdo. P. Gómez, C. S. R., y a continuación tendrá lugar la procesión de Jesucristo Resucitado.

La exposición de Jesús Sacramentado en las Trinitarias a las diez y media y el ejercicio de la tarde, a las cinco y media.

En las Hermanitas de los Pobres, el Posario con exposición de S. D. M., a las cuatro, terminando con la bendición y reserva.

En San Francisco Javier y Santo Domingo, el ejercicio de costumbre, al toque de oraciones.

EL SEÑOR D. FRANCISCO GARCIA GALIAN-MARTINO Jefe de negociado de 3.ª clase del Cuerpo General de Hacienda Pública FALLECIO EL DIA 31 DE MARZO DE 1923. a los 50 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Notas deportivas

Inauguración de un campo de balompié

Es muy probable que el hermoso campo de juego, situado cerca de la carretera de Mérida y antes de llegar al paso nivel del ferrocarril, se inaugure el próximo domingo 8, jugándose un partido internacional, que ha de ser interesante, entre los equipos del Club Deportivo Cacereño y el "Sport Club", de Portalegre (Portugal).

Según nos informan, la Junta Directiva del Club Deportivo Cacereño tiene el pensamiento de rogar a nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado bendiga el campo antes de la inauguración, a la que serán invitadas las autoridades locales y asistirá numeroso público.

Prometemos a nuestros lectores unas notas más extensas con el programa de la función inaugural.

«EL SIGLO»

Es el establecimiento que más barato vende y mayor surtido presenta.

(Antigua Casa de LOS VALENCIANOS) —HOY— :: Germán Serrano :: CACERES

OPOSICIONES

PROXIMAS: CORREOS, TELEGRAFOS, PRISIONES, POLICIA, ESTADISTICA, APUNTES, PREPARACION, INFORMES CULTUS.

Cruz Verde, 10. CACERES.

MONTALBÁN

Casa fundada en el 1851. Café "Santa Catalina" TOSTADO DIARIAMENTE Venta de todos los artículos para Café y Cervecería. CACERES Plaza Mayor, 41-General Ezponda, 2 Teléfono, 355.

SOCIEDAD ARTISTICO-FOTOGRAFICA

Galería: Cruz, 5-Teléfono, 214. Talleres: Puerta de Mérida, 2. Teléfono, 30-CACERES

PUEBLA ESTELLEZ Y Ca.

Servicio público de automóviles a Estación ferrea y viceversa. GARAJE, GRASAS, GASOLINA, SOLDADURA AUTOGENA, REPARACIONES

Valencia de Alcántara

Gonzalo Alvarez Javato

Corredor de Comercio Colegiado Donoso Coriés, 7. Cáceres. Interviene en las operaciones de préstamo, crédito y descuento que hace el Banco de España, el Banco Hispano Americano y otros establecimientos de crédito. Compra-venta de valores del Estado, Ingresos, y Mercantiles. Descuento de cupones. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas, y colocación de capitales.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patente

UNGUENTO MAGICO

no falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pidalo en Farmacias y Droguerías, 1.50; por correo, 2 pesetas, Farmacia PUERTO, principal, San Ildefonso, 4, MADRID.

TIP. EXTREMADURA

Germán J. Manzano CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Agente del Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años a interés de 5 1/2 por 100 anual Operaciones de crédito, descuento y pignación en el Banco de España, Banco Hispano-Americano, Credit Lyonnais y otros. COMPRA-VENTA... de valores del Estado, mercantiles e industriales. de MONEDAS EXTRANJERAS. Se encarga de la gestión y realización de todas estas operaciones e informa sobre las mismas. San Pedro, 12 y 14.-- Cáceres Apartado de Correos núm. 2

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS ABONOS PRODUCTOS QUIMICOS PRIMERAS MATERIAS SUPERFOSFATOS Fórmulas especiales para cada cultivo.— Riquezas garantizadas.—Análisis gratuito de tierras. Para precios e informes: dirigirse a D. GABRIEL PULIDO.—Cáceres. Oficinas: Alfonso XIII, 1.º, pral. Teléfono. 391.

“EL AGUILA,” LUIS CASTAÑO La mejor cerveza negra y dorada, en bock. Vermouth, aperitivos. Servicio a domicilio. MORET, 7.—TELÉFONO, 197. JEREZ Y COÑAC Luis S. Gordon y Doz

RELOJERIA MADRILEÑA DE Fernando Cezón: Plaza de San Juan, 20 CACERES Relojes de pared: Reguladores modernos de todas clases. Relojes de bolsillo, desde los más baratos a las marcas más acreditadas, en oro, plata y níquel. Preciosos relojes pulsera, extensibles y con cinta moaré, en oro 14 k., oro chapado, plata y níquel. Despertadores pequeños, con esfera y agujas luminosas, propos para viaje. La Casa mejor surtida y que más barato vende. La Relojería MADRILEÑA remite catálogo de dibujos y precios a quien lo pida.

Gran zapatería de lujo RAMON SANTILLANA Como siempre, esta es la Casa que más modelos presenta para la temporada, tanto en calzado para señoras como caballeros y niños, siendo la que más barato vende SIEMPRE GRANDES REBAJAS Especialidad en la medida Cortes aparados Alfonso XIII, n.º 30.—Teléfono, n.º 246 ZAPATERIA SANTILLANA

Hierros, Ferreteria y Coloniales Sños. de Gabino Díez CACERES Venta de los productos COOPER de arados "BURZON", y piezas de recambio

José Candela Magro Coloniales :-: Maderas CACERES = Yesos y Cementos = Manuel Plasencia Fernández Agente de Negocios y Habilitado de Clases pasivas Canalejas, 24 = = Teléfono, 138 Apartado de Correos, número 18 CACERES Idefonso Ollero Barriga Agente de Negocios.—Habilitado de Clases pasivas Gestión e Informes de toda clase de asuntos Administrativos.

L. Mejias AUTOMOVILES CACERES General Ezponda, 10.—Tef. 304.

I. GIRAUD DENTISTA Plaza Mayor, n.º 3 Teléfono núm. 170

Julio Fernández Silva Procurador del Ilustre Colegio de Cáceres Cumplimiento de exhortos. Alimentos provisionales. Reintegro. Desahucios. Alheucos. Testamentos. Concursos de acreedores. Quiebras y toda clase de asuntos relacionados con la Administración de Justicia. General Margallo, 14. Telf. 102.

GRAN CAFE “VIENA,” ALFONSO XIII, 16.—CACERES Teléfono 174 Riquísimo café y licores de las marcas más acreditadas. Anchoas, aceitunas y otros aperitivos. Servicio esmerado a domicilio.

Jabón "El León" Fabricantes exclusivos: Rocamora y Cia. Barcelona Representante: A. BAZAGA.- Cáceres. Pídase en todos los ultramarinos

Labradores: Abonad vuestros terrenos con SUPERFOSFATO de La Unión Española de Fábricas de Abonos DEPOSITARIO EN CACERES Elpidio Solís Borrella Oficinas: General Ezponda, 5. Teléfonos números 211 y 369 Almacenes: En la Estación

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios General Ezponda, 5 y 6 Teléfonos, 211 y 369 LUCIANO MATEOS VILLEGAS Corredor de Comercio colegiado y Procurador de los Tribunales CACERES

«LOS REMEDIOS» Fábrica de Harinas DE Boyero y Carballo sistema Daveria Valencia de Alcántara

FABRICA DE MUEBLES Y CARPINTERIA MECANICA DE Francisco Acado San Blas 11, Teléfono núm. 90 Cáceres

Manuel R. Ramirez SUCESOR DE JORGE DOMINGUEZ Almacén de Curtidos y Coloniales Expenduría oficial de Explosivos, Cordelería, herramientas y accesorios de molinería General Ezponda, núm. 2.-Teléfono 109.-CACERES

José M. Benavent COMISIONISTA Cáceres Teléfono, 3.

Enrique Gálvez PINTOR-DECORADOR CACERES

FARMACIA DE Carlos Acado Iglesias. SEROS Y VACUNAS, ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS PRODUCTOS OPOTERAPICOS OBTENCION DEL HIPOMUNIL (Líquido Daquin) CON APARATO ARNAL ALFONSO XIII, 31 -- TELEFONO 193 CACERES

¿QUIERE USTED Camisas, Corbatas, Cuellos, Puños, Tirantes, Ligas, Paraguas, Sombrillas, Abanicos, Bastones, Maletas, Sacos de Viaje, Colonias, Jabones, Esencias, y otros mil artículos del Reino y Extranjeros? ACUDA A LA CASA MAS ANTIGUA, ACREDITADA Y MEJOR SURTIDA, QUE ES CRISTÓBAL MENDIETA ALFONSO XIII, 1. -- TELEFONO, 193 Y SE CONVENCERÁ QUE ES LA QUE VENDE MAS BARATO Y TIENE MAS NOVEDADES PRECIO FIJO

Taller de mármoles y piedras de todas clases CASA ENCARGADA DE LAS RESTAURACIONES DEL REAL MONASTERIO DE GUADALUPE Manuel Nieto Martín SE CONSTRUYEN: Paredes, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, Tapas para muebles, y todo lo concerniente al ramo de mármoles. Especialidad en figuras Borlas y balcones de piedra Nevada Bajo-relieves, caligrafía, grabados y emplomados CALLE DE SAN PEDRO, NÚM. 7. -- TELEFONO NÚM. 9. -- CACERES

Almacén de muebles y taller de mármoles DE VALENTIN DOMINGUEZ Alcobas, Comedores, Despachos y Gabinetes en todos los órdenes y estilos Gran surtido en camas de hierro, loza y cristal ALFONSO XIII, Teléfono, 193, CACERES

FABRICA "La Providencia," Harinas para pienso, Hielo artificial, Aceite de olivas. CACERES Teléfono, 109.

PEDRO TERRON MORENO Alpargatas y calzados de todas clases, lonas, mantas, cordelería y otros artículos. ALFONSO XIII, NÚM. 9. CACERES

MAS DE 52 AÑOS DE EXISTENCIA LUBRICANTES ALBANY Aceites minerales para toda clase de motores Depósito en Cáceres: FERNANDO LARIOS

ZOTAL Para el ganado SALUD Para el ganadero RIQUEZA Sin rival para la desinfección de toda clase de locales Representante en la provincia: A. BAZAGA

Joyería y Platería DE Luis Jiménez Módenes San Pedro, 11 Cáceres Teléfono 336 Como oro, plata, platino y toda clase de piedras finas ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA REGALOS

Farmacia y Droguería DE PABLO ALONSO ESCRIBANO Hijo y Sucesor de MARCOS ESCRIBANO PLAZA MAYOR, 16 Y 18. TELEFONO 310. CACERES

Pildoras Socram Curan radical y rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas y el paludismo en todas sus formas

Sellos Socram Calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales CACERES

INTERESA CONOCER A LOS FUMADORES QUE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE FOSFOROS S. A. HA PUESTO A LA VENTA LAS MARCAS DE PAPEL DE FUMAR "NIKOLA," = "CLASICO," = "PAPEL I. N.," QUE SUPERAN A TODAS LAS EXISTENTES PORQUE SON EL RESULTADO DE ESTUDIO MINUCIOSO SOBRE LOS DISTINTOS GUSTOS DE LOS FUMADORES ESPAÑOLES Y DE LA APLICACION DE LOS MEDIOS TECNICOS MAS MODERNOS A LA INDUSTRIA NACIONAL Los estancos bien surtidos venden estas marcas a los siguientes precios: "Nikola," Librito o estuche rectangular Mazo de 500 hojas 15 céntimos 90 "Clásico," Estuche cuadrado 10 céntimos "Papel I. N.," Librito doblado (engomado) Librito cartera (sin engomar) 5 céntimos 5 Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A. Plaza de las Cortes, 6. -- MADRID

Serrano y Agúndez Plaza Mayor, núm. 9. -- Teléfono 328. Altas novedades en Sedería, Lanería, Pañería y todas clases de tejidos de hilo y algodón Extenso surtido en Paquetería y géneros de puntos CACERES

"La Castellana" ULTRAMARINOS Pedro Castro Moreno Valencia de Alcántara AGENCIA INTERNACIONAL DE ADUANAS, COMISIONES Y TRANSPORTES Gregorio Vivas Berenguer Valencia de Alcántara

GRESHAM Life Assurance Society, Ltd. Compañía Inglesa Anónima DE Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias Fundada en Londres en 1818 y establecida en España desde 1882 Progreso realizado en diez años ACTIVO 1907. -- Ptas. 245,506,664 1917. -- 283,695,087 Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Pesetas 913.300.825 LA GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo de 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España. CONDICIONES DE POLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS Oficina Principal: St. Mildred's House-Londres (edificio propiedad de la Compañía) Dirección de la Sucursal Española Alcalá, 18 moderno (88 antiguo), MADRID (edificio propiedad de la Compañía) Delegado gen. y Director: Federico Eacoff Smith Secretario: Manuel Morugán Inspecciones y Oficinas en Barcelona: Plaza de Castellana, 6. Bilbao: Gran Vía, 51. Málaga: Marqués de Larios, 4. Cáceres: Plaza Mayor, 15, 2.º Sevilla: Calle Píoja, 17. Murcia: Plaza de los Apóstoles, 14. y Agencias en las principales Ciudades del Reino Banco de Inglaterra, London Joint Stock Bank, Ltd, Glyn, Mills, Currie etc, C.º Banqueros en España Banco de España MADRID Crédito Lyonnais y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca Anuncio autorizado el día 5 de Noviembre de 1919 por la Comisaría General de Seguros.

FABRICA DE HARINAS "HUMILLADERO," de Anastasio González Simón PARRAS, NUM. 48. -- Cáceres

RELOJERIA "EL CRONOMETRO," DE CAPDEVIELLE (hijo) San Pedro, 12 y 14 Teléfono, 20 Cáceres Gafas y lentes con cristales finos TELENIK americanos, únicos que conservan la vista conteniendo el cansancio, los hay en todos los grados, para vista normal y para casos anómalos. Monturas de oro, plaqué, oro-zincit y níquel. Gafas con cristal FIEUZAL color para evitar las molestias por los excesos de luz. SE GRADUA LA VISTA por procedimiento técnico, infalible

Hijos de TIMOTEO GARCIA HOTEL "La Valenciana," -- Valencia de Alcántara. Esta antigua casa tiene establecido servicio de Automóviles a todos los trenes, y muy en breve, un coche turismo, para servicios extraordinarios, y una camioneta para transporte.

"EXTREMADURA,"

PERIODICO

Se publicará por la mañana, adelantando 24 horas a la información de los periódicos de Madrid, no escatimando gastos de información y procurando llegue a todos los pueblos lo antes posible. Los precios de suscripción se insertan en primera plana, y para anuncios, reclamos, esquelas, etc., acudan a la Administración donde hallarán toda clase de facilidades.

IMPRENTA

Adquiridos tipos modernos y nuevos, podemos ofrecer al público toda clase de trabajo tipográfico en una o varias tintas, a precios muy económicos, y servicio esmeradísimo.

CASA SOCIAL CATOLICA PALACIO LA GENERALA. Teléfono.